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Een onderzoek naar de handhavingsmogelijkheden bij online aangejaagde ordeverstoringen
BEROEPSPRODUCT

Inleiding 

In dit portfolio treft u het beroepsproduct dat is opgesteld naar aanleiding van het opgestelde onderzoeksrapport. Het beroepsproduct bestaat uit een adviesbrief aan het CCV. De adviesbrief is gericht aan burgemeesters over de handhavingsmogelijkheden wanneer de openbare orde dreigt te worden verstoord door online-opruiing. Daarnaast is een infographic opgesteld, waarin op overzichtelijke wijze vermeld staat welk advies wordt gegeven aan burgemeesters. 
Adviesbrief 

1. Overzicht advies
De aanleiding voor dit advies is de discussie rondom de bevoegdheden van de burgemeester bij het handhaven van de openbare orde indien deze dreigt te worden verstoord door uitlatingen via het internet, in het bijzonder de functie van het driehoeksoverleg hierin. Om dit advies te kunnen schrijven is onderzoek gedaan naar de vraag op welke wijze burgemeesters de openbare orde kunnen handhaven indien deze dreigt te worden verstoord door uitlatingen via het internet. 

Dit advies zal worden ondersteund met een infographic en is gevormd op basis van rechtsbronnen- literatuur- en empirisch onderzoek. Allereerst zal worden ingegaan op de functie van het driehoeksoverleg. Toegelicht zal worden op welke basis driehoeksoverleg kan bijdragen aan het handhaven van de openbare orde indien deze dreigt te worden verstoord door online opruiing. Vervolgens wordt ingegaan op de rol van het strafrecht. Hieronder volgt een stappenplan die burgemeesters kunnen gebruiken om in te schatten of een bepaalde oproep via sociale media kan worden gekwalificeerd als opruiing als bedoeld in artikel 131 van het Wetboek van Strafrecht. Daarna zal worden ingegaan op de mogelijkheden die communicatie met zich meebrengt om de openbare orde te handhaven indien deze dreigt te worden verstoord door online oproepen. Tot slot zal kort worden ingegaan op de inzet van de bestuursrechtelijke bevoegdheden.

2. Driehoeksoverleg
In de wet staat dat de burgemeester, het hoofd van de politie en het openbaar ministerie met elkaar overleg voeren over de taakuitvoering van de politie en over het beleid ten aanzien van de taakuitvoering van de politie. Dit wordt het driehoeksoverleg genoemd. Het driehoeksoverleg is noodzakelijk voor het aanpakken van online aangejaagde openbare ordeverstoringen. Het zou van meerwaarde kunnen zijn om interventies vanuit het bestuursrecht en het strafrecht te combineren. 

De politie heeft veel mogelijkheden om op het internet te monitoren. Binnen het driehoeksoverleg zou de politie de opgedane kennis over actuele trends die zich voordoen op sociale media kunnen delen met de burgemeester. Het op de hoogte brengen van de burgemeester over de trends op sociale media zou ook kunnen door middel van het uitbrengen van een bestuurlijke rapportage. 

3. Strafrecht 
Niet elke oproep op sociale media die tot ordeverstoringen kan leiden, levert een strafbaar feit op. Als er sprake is van een strafbaar feit kan de officier van justitie de persoon opsporen en vervolgen. Hieronder volgt een stappenplan zodat kan worden ingeschat of er sprake is van een strafbare opruiing via sociale media.

	Zijn de berichten op sociale media mondeling, bij geschrift of afbeelding verspreid? (Hieronder zijn begrepen tekstberichten op internet en sociale media).
Ja? Volgende vraag.
Nee? Niet aan de delictsomschrijving is voldaan.

	Wordt er met de geplaatste berichten op sociale media opgeroepen tot enig strafbaar feit of tot gewelddadig optreden tegen openbaar gezag? Bijvoorbeeld: openlijke geweldpleging, mishandeling, vernieling, doodslag, etc.
Ja? Volgende vraag.
Nee? Niet aan de delictsomschrijving is voldaan.

	Heeft de ordeverstoorder de aanmerkelijke kans aanvaard dat hij met het plaatsen van de berichten op sociale media zou opruien tot enig strafbaar feit?
Ja? Volgende vraag.
Nee? Niet aan de delictsomschrijving is voldaan.

	Zijn de berichten op sociale media in het openbaar geplaatst?
Hulpvragen hierbij:
Zijn de opruiende uitlatingen gericht tot het publiek? (Dit kan het geval zijn wanneer het account veel volgers heeft.) 
Zijn er linkjes van de opruiende uitlatingen/het account gedeeld met anderen? 
Hebben de verbalisanten eenvoudig toegang kunnen krijgen tot de opruiende    uitlatingen?
Ja? Er zou sprake kunnen zijn van een strafbare opruiing.
Nee? Niet aan de delictsomschrijving is voldaan.



P.S: het is aan de rechter om te bepalen of er sprake is van opruiing. Dit stappenplan geeft geen garanties, enkel richtlijnen die zijn geselecteerd uit recente Nederlandse jurisprudentie.

4. Communicatie 
Uit het onderzoek is gebleken dat de inzet van communicatie veel uitkomsten kan bieden voor burgemeesters om de openbare orde te handhaven in geval van online aangejaagde ordeverstoringen. Hieronder volgt een toelichting van de verschillende manieren waarop de burgemeester de communicatie kan inzetten.

Op het moment dat het onbekend is wie de persoon achter de opruiende uitlatingen via het internet is, kan worden gekozen voor onlinecommunicatie door de burgemeester, waarbij de burgemeester gebruik zou moeten maken van een herkenbaar profiel op sociale media. Naar verwachting zal echter offlinecommunicatie de meeste uitkomsten bieden. In het gesprek (online of offline) kan worden gevraagd of hij of zij zich wel bewust is van de gevolgen die een dergelijke oproep met zich mee kan brengen. Vervolgens kan worden gevraagd of de oproep van het internet kan worden gehaald en of er een tegenbericht kan worden geplaatst. 

Voorbeeld: 

‘’ Goedemiddag, ik zie dat u een bericht heeft geplaatst op Facebook waarin u oproept om te komen rellen op het Zaailand in Leeuwarden op 1 juli 2023. Bent u bewust van de mogelijke gevolgen die deze oproep kan hebben voor de rust in de samenleving? (…) Ik zou u willen vragen om de oproep van het internet te verwijderen. Ik zou ook met u fysiek gesprek willen aangaan om het met u hierover te hebben. (…) Bedankt voor het verwijderen van deze oproep. U zou de gemeente Leeuwarden erg helpen als u op uw Facebookpagina een bericht plaatst waarin staat vermeld dat de oproep na een gesprek met de burgemeester is verwijderd en dat er geen rellen mogelijk plaatsvinden op het Zaailand.’’ 

In bovengenoemd voorbeeld neemt de burgemeester de rol van burgervader aan. Deze methode zal lang niet altijd effect hebben. Daarom kan de burgemeester, afhankelijk van de omstandigheden, een meer repressieve houding aannemen. Deze burgemeester zou deze taak ook uit handen kunnen geven aan andere medewerkers van de gemeente of zelfs jongerenwerk. 

Naast het voeren van gesprekken met de ordeverstoorder zelf, is het belangrijk om de focus te leggen op de personen die mogelijk gehoor geven aan de oproepen. Binnen de samenleving dient bewustwording te worden gecreëerd over online aangejaagde ordeverstoringen. De samenleving dient te worden gewaarschuwd over de risico’s van het plaatsen van opruiende berichten op het internet. 

Om dit punt te realiseren zal de samenwerking moeten worden opgezocht met het openbaar ministerie en de politie. De driehoek zal een duidelijk signaal moeten afgeven naar de inwoners van de gemeente toe. Er kan een communicatiestrategie worden afgesproken over de communicatie via sociale media over online aangejaagde ordeverstoringen. Hieronder volgt een voorbeeld:

	Burgemeester
	Via bijvoorbeeld Facebook, LinkedIn, Twitter, Instagram.
	Recent is er opgeroepen via Telegram om de orde te verstoren in de gemeente Leeuwarden. De burgemeester is voor de handhaving van de openbare orde en daarom is de burgemeester het gesprek aangegaan met de persoon die de inhoud van de oproep online heeft gezet.

	Politie
	Idem 
	Het publiceren van oproepen om te rellen in een gemeente kan een strafbaar feit opleveren, te weten opruiing. Het lijkt misschien onschuldig, maar een dergelijke oproep kan snel worden verspreid en kan grote gevolgen met zich meebrengen voor de maatschappelijke veiligheid. De politie heeft veel zicht op wat er wordt geplaatst op het internet, dus denk goed na voordat je een bericht publiceert.

	Officier van justitie
	Idem
	De officier van justitie heeft een paar weken geleden een verdachte laten aanhouden in verband met een verdenking van opruiing. De verdachte zal binnenkort verantwoording moeten afleggen aan de politierechter van de rechtbank Noord-Nederland. 



Hierboven is beschreven hoe de communicatie via sociale media kan verlopen. Een andere mogelijkheid is het offline communiceren door de burgemeester met de inwoners van de gemeente. 

· Veiligheidsvoorlichtingen op scholen over online aangejaagde ordeverstoringen 
· Deur-aan-deur informatie verspreiden over online aangejaagde ordeverstoringen 
· Bewonersbijeenkomsten organiseren over maatschappelijk ongenoegen, waar de burgemeester contact maakt met de inwoners.

5. Experimenteren met bestuursrechtelijke bevoegdheden 
Een onderzoek naar de handhavingsmogelijkheden bij online aangejaagde ordeverstoringen | Allisha de Vicq de Cumptich

Er bestaat discussie over de bevoegdheid van de burgemeester om op te treden in geval van online aangeraden ordeverstoring. Ondanks deze discussie zijn veel respondenten het erover eens dat de burgemeester wel zou moeten blijven experimenteren met de inzet van de bestuursrechtelijke bevoegdheden. Het doel hiervan is het creëren van jurisprudentie zodat de noodzaak ervan wordt ingezien om een nieuwe wet in formele zin te maken. Deze nieuwe wet in formele zin zou kunnen zien op het wel of niet handhaven door de burgemeester ingeval van online aangejaagde ordeverstoringen. Daarnaast zorgt de jurisprudentie ervoor dat er meer duidelijkheid bestaat over de grens aan het toepassen van de bestuursrechtelijke bevoegdheden in de onlinewereld. De grondrechten van de burgers, waaronder de vrijheid van meningsuiting, dienen wel blijven te worden gerespecteerd. De burgemeester mag de grondrechten van burgers niet inperken. Het advies luidt om af te wachten wat de rechter zal bepalen over artikel 2:1b van de APV in Almelo.
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